



拼出美好未来

聚焦淄博区县两会

02

临淄“走在前”的定力与底气

淄博1月20日讯 1月19日,临淄区第十九届人民代表大会第三次会议举行。会上,临淄区人民政府区长蔡华刚作《政府工作报告》(以下简称《报告》)。

在《报告中》,八个“坚定不移”,八个“走在前”让人印象深刻。

定力,定在“八个坚定不移”上

谈及2024年的发展目标,《报告》提出:临淄要坚定不移稳增长,奋力推动经济回升向好走在前;要坚定不移强动力,奋力推动动能更新迭代走在前;要坚定不移激活力,奋力推动改革开放创新走在前;要坚定不移抓统筹,奋力推动城市品质提升走在前;要坚定不移塑样板,奋力推动乡村全面振兴走在前;要坚定不移优生态,奋力推动绿色低碳发展走在前;要坚定不移增内涵,奋力推动文旅深度融合走在前;要坚定不移惠民生,奋力推动群众幸福指数走在前。

所谓坚定不移,是面对困难、挑战或压力时,始终保持决心和信念,不轻易改变自己的立场或行动方向,体现出一个人一个地方的坚韧和果敢,是一种定力。走在前,是大目标。通过“走在前”检验出境界担当、检验出能力水平、检验出意志作风。只有做好这八个方面,才能确保实现临淄持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,全面开创新时代社会主义现代化强国建设新局面的目标。

数据显示:2023年,临淄区规上工业总产值实现2504亿元,占全市比重35%。“四新”经济增加值预计达246亿元,占GDP的四分之一。“三区十园”发展全面起势,齐鲁化工区在全省率先实现扩区,临淄经开区综合发展水平全省排名跃升67个位次,石化装备、专用化学品、高分子等专业园区建设稳步推进。在民生福祉增进方面,全年民生支出41.93亿元,占财政支出比重达84%。全面完成中小学智慧校园建设,完成14所农村中小学教育资源整合,义务教育质量监测校际差异率低于0.15,优质均衡发展水平全省领先。

在底线思维方面,临淄全力化解房屋产权确权颁证历史遗留问题,完成60个小区颁证、惠及群众9300户。同时,通过推深做实网格管理标准化、标签化,智慧网格入选全国社会治理综合标准化试点,被评为平安山东创建示范活动表现突出的区县。一站式矛调中心作用高效发挥,无访网格创建率达95%。

农村集体增收与区域环境

改善齐头并进,2023年临淄区农业总产值预计突破100亿元,入选全省现代农业十强县;村集体增收方面,在淄博市率先实现20万元以下村全部清零,50万元以上村达到120个,全覆盖完成农村“房地一体”确权登记,受益群众7.7万户。

此外,在生态环境持续改善方面,策划实施86个环保治理项目,开展16个专项治理攻坚行动,环境空气质量全省排名提升22个位次,完成36个村生活污水治理,水环境质量改善率全省排名前5,乌河东沙断面水质首次达到优良水体等。

2023年,临淄首次实现淄博市综合考核“三连冠”,85%的考核指标列小组第1、2名;荣获2023年全市上半年现场观摩点评第1名;5项工作获得全省首批督查激励,数量全市最多;成功入选山东省现代农业十强县,成为全省仅有的两个工业、农业“双十强”区县之一;顺利通过全国城乡交通运输一体化示范县验收,入选“四好农村路”全国示范县,被评为首批全国自然资源节约集约示范区,成功创建为全国科普示范区;列全国高质量发展百强区第51位、中国工业百强区第53位、全国综合实力百强区第54位。

循着一年来临淄区增强民生福祉、经济创新发展的铿锵步履,可以看到亮眼的“成绩单”背后,是临淄区委、区政府坚强有力的政治引领,是推动高质量发展的信心和底气,是全力以赴攻坚克难的责任和担当。

客专临淄火车站改造工程、区医疗中心(区人民医院新院区)、考点学校“清凉工程”(一期)、区殡仪服务中心、区幼儿园扩容工程、城区道路畅通工程、区工会惠工服务综合体7件年度重大民生实项目,下一步,将细化责任分工,强化督查督办,确保件件落地、事事落实。

走在前,关键在人,关键在当下

有了定力和坚持,如何实现“走在前”的目标?关键在人,关键在当下的清晰定位和聚力发展。

为此,临淄区紧盯推动事业发展的关键环节,加强干部作风建设,只有具备优良作风的干部队伍,才能更好地服务群众,推动工作,为实现高质量发展提供保障。在深化干部作风方面,临淄区提出健全清单化交办、项目化推进、销号式管理闭环落实机制,以工作的确定性应对形势变化的不确定性。通过大力发扬“越是艰险越向前”的斗争精神,练就敢于担当、善于碰硬的“铁脊梁”“硬肩膀”;勇于打破常规,主动创新求变,以“有解”思维开辟“优解”路径。

在2024年目标任务和工作重点中,临淄提出培育壮大实

体经济,加快主导产业“膨胀”发展是坚定不移稳增长,奋力推动经济回升向好走在前的“根”。

今年,临淄将千方百计稳定供应链、配置要素链、培育创新链、提升价值链,加速推动产业链式布局、集群发展。依托齐鲁石化、鑫泰石化、天辰齐翔等链主企业,突出抓好鲁油鲁炼转型升级、烷烃综合利用、尼龙新材料二期等重大项目,持续延链补链强链,增塑产业发展新优势。加快新兴产业“增量”发展,开工建设现代工业机器人产业园、邀博协作机器人产业基地,建成投用信创基地,启动智能网联汽车二期项目,助推新兴产业加速崛起。启动新一轮技术改造专项行动,引导企业装备数字化换代、车间智能化升级、工厂网络化发

展,实施市级重点技改项目50个,打造10个数字赋能典型应用场景。

“金融链”通“产业脉”,推动动能迭代和改革创新走在前。今后,临淄区将探索建立重点项目银企路演机制,推动金融资源和产业需求精准匹配。加快国有平台公司市场化转型,完善国企出资、投资项目全过程监管机制,推动国资国企做强做优做大。同时,通过紧盯各重点行业领域头部企业,聚焦“456”产业链群上下游,大力开展园区招商、以商招商、资本招商。通过改革完善亩产效益评价机制,推动资源要素向高产区域、高端产业、优质企业集聚。在拓展开放方面,紧盯鑫泰石化、蓝帆医疗等外贸龙头企业和汇信大成、润涵生物等新开壶

力企业,全面做好跟踪服务保障,力争进出口突破250亿元。积极发展外贸新业态新模式,鼓励英科、一诺威等企业布局跨境电商、跨境物流、离岸仓,加快爱特云翔跨境产业园招商运营。

民生是群众最大的幸福指数,为加快推动基本民生向高品质民生转变,临淄将深入实施全民参保计划,持续提升养老保险、医疗保险参保率,稳步推广“齐惠保”,织密筑牢多层次、全覆盖的社会保障体系。在全面提升教育教学品质方面,启动雪宫教育集团学府校区改造,实施考点学校“清凉工程”,新建4所幼儿园,争创全国义务教育优质均衡发展区、学前教育普及普惠区。聚焦群众急难愁盼问题,临淄区政府经过充分研究论证,遴选了胶济

如果說“功成不必在我”是种胸襟,那么“功成必定有我”就是一种态度。

正如蔡华刚在《报告》中所言:道阻且长,行则将至;任重千钧,唯有实干。临淄正是拿着这样一种胸襟与态度,踏踏实实、一步一个脚印,祛除了一个个顽瘴痼疾,啃掉一块块硬骨头。临淄,未来可期!

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 李鸿斐

大众日报
淄博融媒体中心
服务大众 团结大众 服务大众

鲁中晨报

社会主义核心价值观

国家 富强 民主 文明 和谐

社会 自由 平等 公正 法治

公民 爱国 敬业 诚信 友善